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Městská knihovna ve Frýdku-Místku slaví 
100 let, a to již druhým rokem.1 Je to proto, 
že dnešní město Frýdek-Místek před 100 lety 
ještě neexistovalo. Byl zde slezský Frýdek na 
pravém břehu řeky Ostravice a moravský Mís-
tek na levém. Knihovny obou tehdejších měst 
nevznikly ve stejném roce a jejich historie se až 
do roku 1944 odvíjela samostatně. Čtenářství 
mělo ovšem v našem kraji dlouhou tradici ještě 
před vznikem knihoven města.

Před vznikem veřejné knihovny

Mezi nejstarší lidová čtenářská místa 
v 18. století řadíme chalupy na samotách a na 
okrajích vesnic, které byly nazvány biblickými 
názvy „Betlémky“ a „Jeruzalémky“.2 Význam-
nými kulturními centry 19. století však byly 
i fary a jejich bibliotéky. Kupříkladu na frý-
decké faře byla bohatá knihovna, která však 
sloužila především duchovenstvu.3 Na Těšín-
sku přetrvávala tradice neformálních, mnohdy 
i utajovaných selských knihoven. Na různých 
místech frýdeckého panství se scházeli sou-
sedé, půjčovali si a četli české knihy, nezřídka 
evangelické. Tkadlec a písmák Jiří Pohludka je 
až do své smrti v roce 1865 uchovával v domě 

na frýdeckém Vršavci.4 Knihy, i když nikoliv 
v rozsáhlém počtu, se však pochopitelně obje-
vovaly i v domácnostech movitějších měšťanů 
ve Frýdku a Místku.5 

V roce 1863 byl ve Frýdku založen Český 
čtenářský spolek, jenž se scházel v zájezdním 
hostinci Na Veselé, ale jeho činnost neměla 
dlouhého trvání. Narážel na diskriminaci ze 
strany úřadů. Nakonec byl po ročním fungo-
vání pro „pěstování ruských tendencí“ rozpuš-
těn. Přesto se jeho členové stále tajně scházeli 
a v roce 1870 založili Občanskou besedu,6 jejímž 
předsedou a později čestným členem se stal 
lékař Augustin Peter (1824–1894).7 Pro úplnost 
dodejme, že již o deset let dříve, tedy v roce 
1860 vznikl ve Frýdku obdobně zaměřený ně-
mecký čtenářský spolek (Friedeker Leseverein).8 
Knihovna frýdecké Občanské besedy obsaho-
vala spisy Jana Nerudy, Aloise Jiráska, Svato-
pluka Čecha, Elišky Krásnohorské a dalších. 
Jejím knihovníkem byl místecký učitel Hladný. 
Ještě v roce 1919 tato knihovna působila a získá-
vala příspěvky na svou činnost. Po vzniku Čes-
koslovenska však aktivita čtenářského spolku 
upadala a vedla k jeho postupnému zániku.9

Další známé čtenářské středisko se ve 
Frýdku vytvořilo kolem písmáka a kostelníka 

pod Stožkem 19 dětí. Do polské školy v Návsí bylo 
zapsáno 154 a v Návsí-Jasení 46 dětí.

16 Pražák, F.: Život; Činnost Slezské matice osvěty lidové na 
Těšínsku a Hlučínsku za rok 1926. Slezská Ostrava 1927, 
s. 59; Činnost Slezské matice osvěty lidové na Těšínsku 
a Hlučínsku za rok 1929. Slezská Ostrava 1929, s. 71. 

17 Ve dnech 1.–9. června 1936 se konala v  Jablunkově 
4. pracovní konference mladého slezského učitelstva. 
Její účastníci navštívili také náveskou školu. V rámci 
nových vyučovacích metod Pražák vypracoval pro okres 
podrobné osnovy z vlastivědy a uveřejnil je v Těšínském 
kalendáři na rok 1937 jako Stručné děje dědin okresu 
jablunkovského (s. 191–196), viz Pražák, F.: Život, s. 21, 
25.

18 Život, s. 37–38, 40–41. 
19 Red.: K životnímu jubileu, s. 11–12; Pražák, F.: Život 

v jedné obci na Jablunkovsku. s 47.
20 Po teoretických úvahách se mu podařilo ve školním roce 

1949/50 zrealizovat pokus názorného vyučování v Mo-
ravském muzeu v Brně, konkrétně se jednalo o období 
pravěku. Žáci po prohlídce konkrétní výstavní části měli 

možnost shrnout nabyté poznatky se svým učitelem 
v muzejní učebně, kde si mohli danou problematiku 
představit pomocí trojrozměrných předmětů, speciálně 
pro ně připravených. Pražák ve svých záměrech muzej-
ních lekcí pokračoval i později. Staral se o náplň, provoz 
učeben a samotnou výuku. Své závěry z oblasti spolu-
práce muzea a školy shrnul v interním materiálu Ústavu 
pro další vzdělávání učitelů a výchovných pracovníků na 
Pedagogickém institutu v Brně. Viz Pražák, František: 
O spolupráci škol s muzeem. Brno 1961, strojopis (MZK). 

21 Pražák, František: Hrčava a Petr Jilemnický. Těšínsko 
18, 1975, č. 4, s. 1–2; Týž: Vzpomínka na Annu Hlavá-
čovou. Těšínsko 22, 1979, č. 4, s. 1–2.

22 Na tomto musíme podotknout, že podobně zapálených 
učitelů a správců obecných škol působilo v regionu v me-
ziválečném období mnoho. Z nejbližšího Pražákova 
okolí (a spolupracovníků) můžeme uvést např. Jaroslava 
Zahradníka a Karla Smyczka v Jablunkově, Štěpána Ši-
tavance či Vladimíra Kudláčka v Mostech u Jablunkova, 
Jana Železného v Bystřici, Ladislava Báču v Nýdku-Hlu-
chové aj.

Městská knihovna ve Frýdku-Místku slaví 100 let
Taťána Antošová – Dagmar Rumianová
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Františka Gavlase, který pocházel ze Sedlišť. 
Roku 1856 založil Jednotu frýdeckých pout-
níků a při ní „slovanskou čítárnu a knihárnu“, 
která obsahovala české knihy nakupované 
v Praze, Brně i v Uhrách. Kromě toho byly 
zasílány do Frýdku polské knihy a noviny, 
jež se rozesílaly na všechny fary frýdeckého 
arcikněžství.10 

Obdobně se situace vyvíjela v Místku na 
Moravě, kde vznikl v prosinci 1865 první čte-
nářský spolek Občanská beseda (s knihovnou), 
a o pět let později ho následoval německý čte-
nářský spolek (Lese-Casino in Mistek).11 Již 
v červnu a červenci roku 1895 se projevovaly 
snahy založit v Místku veřejnou knihovnu, 
která by sloužila občanům Frýdku, Místku 
i okolí. Výsledkem těchto snah bylo založení 
knihovny Matice místecké. Jejím základem 
bylo 150 svazků knih zapůjčených akademic-
kým spolkem Polaban. V knihovně, otevřené 
každou středu od 13 do 15 hodin, půjčovaly 
dámy místního odboru Matice místecké. Sa-
motná knihovna se nacházela v místnostech 
Občanské besedy a po čtyřech letech trvání 
obsahovala 1 156 svazků.12

Koncem 19. století působily v obou městech 
mnohé spolky s vlastní knihovnou, ve Frýdku 

např. tělocvičná jednota Sokol13 a Hospodář-
ský spolek,14 v Místku pak akademický spolek 
Ostravica.15 Jejich snahou byla rovněž podpora 
kultury a vzdělanosti v českém jazyce a jeho 
obrana.16 

Městská veřejná knihovna 
ve Frýdku v letech 1922–1939

Samotnému vzniku městské knihovny ve 
Frýdku předcházelo několik důležitých udá-
lostí. V dubnu 1921 obdrželo město Frýdek 
upozornění na povinnost zřízení veřejné obecní 
knihovny. Došlo k tomu na základě vydání 
prvního knihovnického zákona č. 430/1919 
o veřejných knihovnách obecních.17 Zákon 
stanovil povinnost zřízení knihovny v každé 
obci s více než 400 obyvateli. Přibližně o rok 
později, 31. května 1922, proběhla ustavující 
schůze české knihovní rady města Frýdku, 
která se konala ve sborovně dívčí měšťanské 
školy. Na schůzi 26. června 1922 bylo zvoleno 
předsednictvo knihovní rady. Téhož dne bylo 
na programu mj. i jednání o převzetí knihovny 
frýdeckého odboru Matice osvěty lidové.18 
V srpnu 1922 se konal ve Frýdku třítýdenní 
státní knihovnický kurz, na kterém byly ještě 

V srpnu r. 1922 se konal ve Frýdku třítýdenní státní knihovnický kurz, na kterém byly upřesněny podmínky zřízení 
knihovny podle platných knihovnických předpisů, na snímku účastníků kurzu sedící čtvrtý zleva ostravský spisovatel 
Vojtěch Martínek, Muzeum Beskyd Frýdek-Místek
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Plakát k otevření knihovny města Frýdek 28. října 1922, Muzeum Beskyd Frýdek-Místek
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upřesněny podmínky zřízení knihovny podle 
platných knihovnických předpisů.19

Městská veřejná knihovna ve Frýdku byla 
založena 28. října 1922. Prvních deset let byla 
umístěna na nynější třídě T. G. Masaryka v bu-
dově bývalé tkalcovské školy (dnes zde sídlí 
Soukromá střední odborná škola Frýdek-Mís-
tek, s.r.o.). Prvním knihovníkem byl jmenován 
odborný učitel české dívčí měšťanské školy 
Karel Kalus (1884–1961).20 Uspořádal a sestavil 
první knihy k vypůjčení a opatřil je seznamy. 
Ve své funkci setrval do roku 1932. Na začátku 
měla tato knihovna ve fondu pouze 404 vlast-
ních knih, které tvořily kdysi knihovnu Novin 
Těšínských a knihovnu frýdeckého Sokola. Dal-
ších 349 knih bylo vypůjčeno od Matice osvěty 
lidové. Všechny publikace byly uloženy v bed-
nách na půdě domu obchodníka Jana Lebedy 
na Bruzovské ulici.21 

V knihovně se půjčovalo až do roku 1929 
vždy ve středu a v pátek od 15 do 19 hodin, 
v neděli od 8 do 11 hodin. Výpůjčky byly nej-
dříve zdarma a od roku 1923 za poplatek ve výši 
20 haléřů. Frýdeckou knihovnu navštěvovali 
čtenáři nejen z Frýdku a Nových Dvorů, ale 
i z okolních obcí, např. Bašky, Dobré, Lískovce, 
Místku, Sedlišť či Sviadnova.22 V roce 1932 pro-
běhla v knihovně inspekce a státní instruktor 
dr. Leopold Calábek upozornil na skutečnost, 
že knihovník Karel Kalus nemá požadované 

vzdělání na funkci knihovníka. To se Kaluse, 
jenž knihovnou žil a díky ní neměl po několik 
let žádnou neděli volnou, dotklo natolik, že 
se této práce vzdal. Protože nemohl dál vyko-
návat funkci knihovníka, byl 15. ledna 1932 
vypsán na toto místo konkurz. Nový knihov-
ník měl mít i patřičné vzdělání – střední školu 
a knihovnický kurz. Přihlásila se pouze je-
diná uchazečka, a to 26letá Bohumila Šretrová 
z Prahy. Kromě doktorátu z fi lozofi e měla za 
sebou tři semestry práv, státní zkoušku z kni-
hovnictví a ovládala pět jazyků.23 V roce 1932 
byla knihovna přestěhována do prvního patra 
Frýdecké spořitelny, dnes se jedná o sídlo ma-
gistrátu města. Začalo se půjčovat 1. září 1932 
a knihovna zde setrvala do roku 1945. Bohu-
mila Šretrová (1905–1994) byla pro frýdecké 
knihovnictví nesporným přínosem. Zrealizo-
vala řadu čtenářských besídek o vývoji písma 
a českého písemnictví, vedla fotografi cký kurz, 
uspořádala přednášku o ženách a pro ženy 
a sepsala Čtenářovu příručku, která vyšla tis-
kem v roce 1936.24 Knihovní rada města v čele 
s  předsedou Vladimírem Škutou stanovila 
výpůjční dobu – půjčovalo se denně kromě 
neděle, celkem 17 hodin týdně.25 Pro čtenáře 
s bydlištěm mimo Frýdek byla stanovena výše 
zálohy za každou vypůjčenou knihu 10 Kč.

Bohumila Šretrová pracovala v knihovně 
až do konce dubna 1938, kdy odešla na pozici 

Soukromá odborná škola ve Frýdku, objekt někdejšího německého gymnázia Korunního prince Rudolfa, na tehdejší 
Wilsonově třídě, sídlo knihovny v letech 1922–1932, archiv autorek 
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vedoucí městské české knihovny v Jihlavě. Na 
uvolněné místo 1. června 1938 nastoupil za-
nícený a knihovnictví plně oddaný knihov-
ník Drahoslav Gawrecki (1919–1988).26 Tento 
prostějovský rodák a absolvent Státní knihov-
nické školy v Praze, se různými akcemi snažil 
o vnitřní i vnější povznesení knihovny. Uspo-
řádal sbírku knižních darů, díky níž knihovna 
získala přes 700 svazků. Rozšířil také půjčovní 
dobu a zavedl půjčování pro mládež. Důležité 
pro něj byly i zájmy a potřeby čtenářů, které se 
snažil zjišťovat formou dotazníků. Dodejme, že 
působení ve frýdecké knihovně bylo jen odra-
zovým můstkem jeho úspěšné a celoživotní ka-
riéry v oblasti knihovnictví. Po druhé světové 
válce zastával funkci zemského knihovnického 
inspektora a byl ředitelem celé řady knihoven. 
V oboru knihovnictví publikoval několik bib-
liografi í a množství metodických prací zamě-
řených na otázky poslání, organizace, výstavby 
i zařízení knihoven, na něž se stal expertem 
uznávaným v Československu i v zahraničí. 
Působil rovněž jako básník (publikoval již od 
konce 30. let) a překladatel.27

Městská veřejná knihovna 
v Místku v letech 1923–1939

Přesně o rok později než ve Frýdku, tedy 
28. října 1923, byla otevřena veřejná obecní 
knihovna v Místku. V roce 1922 jednala měst-
ská správa s  majiteli spolkových knihoven 
v Místku o postoupení jejich knih obci pro zří-
zení obecní veřejné knihovny. Kromě toho byli 
vyzváni i občané města, aby k tomuto záměru 

darovali knihy. Vedením knihovny byla po-
věřena slečna Blandina Čížková (1859–1925), 
známá redaktorka někdejších Novin Těšínských, 
která složila státní knihovnickou zkoušku.28

Pro místeckou knihovnu byly vybrány míst-
nosti v přízemí dnes již neexistující budovy 
okresního úřadu (okresní politické správy).29

Knihovna byla otevřena 28. října 1923, k to-
muto datu disponovala 1 300 svazky knih. Do 
konce roku bylo zaregistrováno 297 čtenářů 
a vypůjčeno 2 227 knih. Začátkem roku 1925 
však Čížková těžce onemocněla a záhy nato 
(25. dubna) zemřela. Vedením knihovny byl 
pověřen Václav Čabla, zaměstnanec městského 
úřadu s polovičním pracovním úvazkem, který 

První frýdečtí knihovníci, zleva Karel Kalus, Bohumila Šretrová a Drahoslav Gawrecki, Muzeum Beskyd Frýdek-Místek 
a archiv autorek

Blandina Čížková, knihovnice v  Místku v  letech 1923–
1925, Muzeum Těšínska
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měl rovněž státní knihovnickou zkoušku. Roz-
růstáním knihovny se staly prostory okresního 
úřadu nevyhovujícími. Čtenáři se tísnili před 
přepážkou a nebyl zde dostatek místa ani pro 
přibývající knihy. V únoru 1933 byla knihovna 
přemístěna do místností po notářství v domě 
na nynějším náměstí Svobody (donedávna sídlo 
Landovy drogerie). Dům pronajímali manželé 
Otilie a Karel Kronau za 2 400 Kč ročně.30

Knihovny 
za druhé světové války

Druhá světová válka s sebou přinesla řadu 
omezení. Přesto knihovny Frýdku i Místku na-
dále plnily své poslání. Snahou knihovní rady 

i knihovníků bylo také v tomto období udržet 
samosprávu knihovny. Po nastoupení Draho-
slava Gawreckého na místo frýdeckého kni-
hovníka se ukázalo, že jedna síla v knihovně 
již zdaleka nepostačuje. Knihovní radě se pro 
knihovnu podařilo oslovit Boženu Kubalovou, 
absolventku místeckého gymnázia. Náklady na 
její mzdu byly zpočátku hrazeny z prostředků 
knihovní rady, teprve později byla placena 
z městského rozpočtu. Přechodně ve frýdecké 
knihovně vypomáhali také městští zaměst-
nanci Zdeněk Grund a Rudolf Veverka. Před 
sloučením s místeckou knihovnou zajišťovali 
její chod tři lidé, z toho dvě v zaměstnanec-
kém poměru.31 Byl to opravdu velký úspěch 
frýdecké knihovní rady, když srovnáme, že 
v Místku v téže době byl ve funkci knihov-
níka nadále městský zaměstnanec Václav Čabla 
s polovičním pracovním úvazkem. Na žádost 
knihovní rady byl později v místecké knihovně 
přidělen na výpomoc student uzavřeného mís-
teckého gymnázia32 Lubomír Pozděna.

Během okupace za druhé světové války 
byly vytvářeny seznamy zakázaných knih, 
které měly být z knihoven vyřazeny. Jednalo 
se o knihy autorů, jež se ve svých spisech stavěli 
proti fašismu, knihy propagující komunismus 
a rovněž knihy židovských autorů.

Ve frýdecké knihovně se dělala řada opat-
ření na záchranu vyřazovaných tisků. Po 
dohodě s knihovníkem Gawreckým a  jeho 
spolupracovnicí Boženou Kubalovou byly upra-
vovány seznamy a „závadné“ knihy z nich byly 
vyloučeny a odstraněny ještě před příchodem 
revizních orgánů. Velké zásluhy měl vrchní 
strážmistr Novák z četnické stanice ve Frýdku. 
Vždy předem upozornil na nově doplněné pu-
blikace. Ty byly ihned zabaleny a uschovány, 
buď u soukromých osob (čtenářů), nebo u členů 
knihovní rady. Po osvobození došlo k jejich 
navrácení do knihoven.33 

Historie knihovny po sloučení 
měst Frýdku a Místku

Ačkoliv Frýdek a Místek byly k 1. lednu 
1943 spojeny v jedno město, teprve 23. května 
1944 došlo ke sloučení knihoven a ustanovení 
nové knihovní rady. Připojeny byly i pobočky 
v Lískovci, Starém Městě a Sviadnově. Před-
sedou knihovní rady se stal Dominik Drobiš, 

Bývalé okresní hejtmanství v  Místku, v  přízemí této 
budovy v  letech 1923–1933 sídlila veřejná knihovna 
v Místku, Státní okresní archiv Frýdek-Místek

Článek z  týdeníku Bezručův lid, reakce místecké 
knihovny na mnichovskou dohodu, 17.  prosince  1938, 
Státní okresní archiv Frýdek-Místek
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mezi členy patřili i knihovníci Drahoslav Ga-
wrecki a Václav Čabla.34 Knihovní rada sta-
novila, že frýdecká knihovna bude centrální 
a místecká její pobočkou. Ze statistického vý-
kazu lze vyčíst, že po sloučení v roce 1944 měla 
knihovna 21 872 svazků knih, výpůjček bylo 
přes 80 000.35

Jednou z nejpodstatnějších akcí, kterou 
knihovní rada připravovala, byla snaha o za-
koupení vlastní budovy pro knihovnu. Jednalo 
se o koupi objektu bývalé zemědělské pojiš-
ťovny u nádraží ve Frýdku (dnes č. p. 1088), 
ale k  uskutečnění tohoto záměru nedošlo. 
Knihovna se tedy nejprve přestěhovala do 
zkonfi skovaného domu po vysokém naci-
stickém funkcionáři Kurtu Wildhageovi na 
Nádražní ulici v Místku (dnes Hlavní).36 Byly 
zde přestěhovány veškeré knihy z již sloučené 
knihovny Frýdku-Místku. Prostory byly ovšem 
stísněné a nevyhovující, knihovní rada proto 
rozhodla o dalším stěhování. Knihovně bylo 
přiděleno pouze do pronájmu první patro dříve 
projednávané budovy naproti nádraží. Pat-
řila tehdy Okresnímu stavebnímu podniku.37 
Zde měla knihovna k dispozici 14 prostorných 
místností. Využívala je až do roku 1960 i s ná-
bytkem zkonfi skovaným po Němcích.38

Ve vedení knihovny se do roku 1960 vy-
střídali Jan Popelka, Jarmila Procházková, 
Miroslava Kubalová a Jan Pěčonka. V ústředí 
pracovalo osm zaměstnanců, a to šest osob 
v  půjčovně, katalogizaci a  administrativě, 
jedna v knihařské dílně a pomocná síla na 
úklid. Byla zde otevřena půjčovna pro dospělé 
čtenáře, oddělení pro mládež, knihařská dílna, 
kancelář, katalogizace a čítárna pro dospělé. 
Během období, kdy se netopilo, byla k dispozici 

také čítárna pro mládež.39 V oddělení pro děti 
pracoval zhruba rok spisovatel Alexej Pludek 
(1923–2002).

Knihovna v letech 1948–1989

Po únoru 1948 se pochopitelně změnila 
rovněž situace a postavení knihoven. Vhodnost 
knih byla podrobována kontrolám, prováděly 
se četné revize a vyřazování. Ministerstvo in-
formací a osvěty vyhlásilo 7. listopadu 1950 
dlouhodobou soutěž pod názvem Budujeme 
vzornou lidovou knihovnu. Jejím úkolem bylo 
napomáhat k tomu, aby co nejvíce knihoven 
dosáhlo úrovně nejlepších knihoven „nového 
typu“. V obsahu knihovny byl přesný seznam 
knih, které musela mít ve svém fondu, pokud 
se chtěla soutěže zúčastnit. Hodnotila se vždy 
činnost zařízení za uplynulý rok.

Ze zápisu z 20. dubna 1953 o odůvodnění 
návrhu okresní lidové knihovny v Místku pro 
krajskou soutěž Budujeme vzornou lidovou 
knihovnu vyplývá, že Okresní lidová knihovna 
obsahovala ve svých 32 000 svazcích všechnu 
předepsanou literaturu. Výpůjční doba byla 
denně od 9 do 19 hodin, v oddělení pro mlá-
dež od 13 do 18 hodin, čítárna byla přístupná 
celodenně, měla k dispozici 84 titulů periodik. 
Dodejme, že poslední vyhlášení této soutěže se 
konalo v roce 1987 ve Frýdku-Místku. Dvakrát 

Sídlo sloučené frýdecko-místecké knihovny v letech 1945–
1960 v  bývalé Munkově vile u  nádraží, později sídlo 
úřadu práce, Muzeum Beskyd Frýdek-Místek

Místecká pobočka frýdecko-místecké knihovny v dnes již 
neexistujícím domě na Hlavní třídě, 60. léta 20.  století, 
Muzeum Beskyd Frýdek-Místek
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týdně probíhala relace v rozhlase o novinkách 
knihovního fondu.40

V  roce 1952 bylo v  Městské knihovně 
Frýdek-Místek zřízeno metodické oddělení 
a knihovna získala statut okresní knihovny. 
Kromě poboček v  Lískovci, Starém Městě 
a Sviadnově byla od 1. října 1954 zřízena po-
bočka ve zrušeném klášteře redemptoristů na 
Mariánském náměstí ve Frýdku41 a pobočka 
v Místku v Okresním osvětovém domě (dnes 
Národní dům), která byla později přestěhována 
do budovy naproti Českého domu.42 Dne 9. čer-
vence 1959 byl vydán druhý knihovní zákon 
č. 53/1959 Sb., o jednotné soustavě knihoven.43

Rok 1960 se stal pro knihovnu rokem vel-
kých změn. Knihovna přijala nového ředitele 
Jana Svobodníka (1934–2003), rodáka z Vra-
timova. Vystudoval dvouletou knihovnickou 
školu v Praze, poté nastoupil na místo ředitele 
knihovny v Českém Těšíně. Jan Svobodník ve 
frýdecko-místecké knihovně působil až do roku 
1992. Dne 1. července 1960 se knihovna opět 
stěhovala, tentokrát do tzv. Sekerovy vily na 
Slezské ulici, kde od konce 40. let sídlilo Lašské 
muzeum (od roku 1955 Okresní lašské muzeum 
ve Frýdku-Místku).44 Frýdecká pobočka, která se 
nacházela ve zrušeném klášteře redemptoristů, 
se koncem 60. let přestěhovala do nedalekého 
střediska služeb na Puškinově ulici, kde setrvala 
až do druhé poloviny 70. let. Kolem roku 1980 
však došlo k jeho demolici. Pobočka byla tedy 
přemístěna do sklepních prostor panelového 
domu na ulici K Hájku. Místecká pobočka se 
v 70. letech přestěhovala do dvou nově vzniklých 
poboček – objektu Krymu na ulici 8. pěšího 
pluku a Jadranu na novém sídlišti Riviéra. Zde 
fungovaly až do roku 1993.

V roce 1965 došlo k budování středisko-
vého systému. Knihovna získala právní subjek-
tivitu, plnila funkci veřejné lidové knihovny, 
stala se centrem jednotné soustavy knihoven 
v okrese Frýdek-Místek, řídila práci středisko-
vých knihoven, místních lidových knihoven, 
a nakonec fungovala také jako metodické stře-
disko. Mezi úkoly lidových knihoven patřilo 
zvýšení výpůjček naučné literatury, spolupráce 
se školami, vedení žáků k jejich návštěvě, snaha 
o zřízení samostatných oddělení pro děti a mlá-
dež ve střediskových knihovnách. Ve městech 
čítajících více než 10 000 obyvatel bylo nutné 
v knihovnách zřídit samostatné čítárny a vyu-
žívat meziknihovní výpůjční službu. V národ-
nostně smíšené (česko-polské) oblasti, kterou 
byla i slezská část okresu Frýdek-Místek, bylo 
podmínkou disponovat dostatkem literatury 
v polském jazyce. Od roku 1971 byla knihovna 
povinna evidovat a uchovávat veškerou ediční 
produkci celého okresu. Ve všech středisko-
vých knihovnách se měla rozdělit literatura pro 
děti a mládež do tří věkových skupin. V roce 
1967 v okrese Frýdek-Místek existovalo 76 lido-
vých knihoven a 39 poboček. Pouze 13 z těchto 
knihoven mělo k dispozici profesionální kni-
hovníky. Některá ze zařízení se však nacházela 
ve zcela nevyhovujících prostorech. 

Jan Svobodník, ředitel knihovny v  letech 1960–1992, 
archiv autorek 

Sekerova vila na Slezské ulici ve Frýdku, sídlo knihovny 
v letech 1960–1992, Muzeum Beskyd Frýdek-Místek 
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Období normalizace lze v životě frýdecko-
-místecké knihovny bezpochyby nazvat „cent-
ralizačním“. Knihovna tehdy musela přijmout 
více úkolů a funkcí a mít pod kontrolou více 
poboček. Stala se součástí široce centralizova-
ného systému, který se rozpadl až po sametové 
revoluci. Rada okresního národního výboru 
ve Frýdku-Místku schválila 22. prosince 1978 
zavedení centrálního řízení veřejných kniho-
ven v okrese Frýdek-Místek. Podle § 20 zákona 
69/67 Sb. a zákona č. 53/59 Sb., o jednotné sou-
stavě knihoven, byl vydán organizační řád. 
Jednou z podmínek však bylo, že centralizace 
bude uplatněna bez nárůstu pracovníků.

Okresní knihovna sdružovala prostředky 
pro zabezpečení provozu knihoven a starala se 
o jednotnou úpravu katalogů. Pomocí krajské 
katalogizace, která sídlila ve Státní vědecké 
knihovně v Ostravě, zabezpečovala evidenci 
a dodávky nových knih v českém i polském ja-
zyce. Ofi ciálně existoval centralizovaný systém 
knihoven od 1. ledna 1980. K nákupům knih 
docházelo pouze v jedné prodejně. Objednávka 
podepsaná ředitelem okresní knihovny byla 
předána prodejně n. p. KNIHA.45

Období po roce 1990

V roce 1992 došlo k zavedení registrač-
ního poplatku, čímž poklesl počet čtenářů. 
Poplatky činily pro děti 10 Kčs, pro dospělé 
čtenáře 20 Kčs ročně. Ředitel okresní knihovny 

ve Frýdku-Místku Jan Svobodník prostřed-
nictvím tisku informoval o situaci související 
s budoucností knihoven v okrese Frýdek-Mís-
tek. Byl přesvědčen, že knihovny svou existenci 
obhájí.46

Centralizovaný systém v čele s okresní kni-
hovnou ve Frýdku-Místku existoval do roku 
1992. Městský úřad ve Frýdku-Místku téhož 
roku požádal o převedení knihovny na území 
města pod svou správu. Městská knihovna 
vznikla ofi ciálně 1. ledna 1993, stala se pří-
spěvkovou organizací. Téhož dne byla jmeno-
vána nová ředitelka Mgr. Ladislava Hrušková. 
Rodačka z Kunčiček u Bašky v roce 1978 ab-
solvovala obor knihovnictví a vědecké infor-
mace na Univerzitě Karlově v Praze. V letech 
1965–1975 pracovala jako knihovnice Okresní 
knihovny ve Frýdku-Místku, poté nastoupila 
na pozici vedoucího pracovníka oddělení 
vědecko-technických informací ve Slezanu. 
V období 1984–1992 působila jako vedoucí 
školní knihovny na Střední průmyslové škole 
ve Frýdku-Místku.47

Sekerova vila, v  níž sídlila okresní 
knihovna, měla být vrácena podle restitučního 
zákona, přestože podle novely tohoto zákona 
by zde knihovna mohla ještě deset let zůstat. 
Noví majitelé se dohodli na ročním nájmu 
120 000 Kč. Pro knihovnu se však v té době již 
hledaly nové prostory. Nakonec se přestěhovala 
do někdejší Fischerovy vily č. p. 506 v Jiráskově 
ulici.48 Projekt knihovny zpracoval František 
Zubek ze Skalice. Vnější vzhled měl být uveden 
do původního prvorepublikového stavu. Práce 

Ladislava Hrušková, ředitelka knihovny v  letech 1993–
2009, archiv autorek 

Pobočka knihovny umístěná ve středisku služeb na Puški-
nově ulici ve Frýdku v blízkosti poutního kostela Navští-
vení Panny Marie, r. 1969, archiv Davida Pindura
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byly zahájeny v březnu 1992, město uzavřelo 
s fi rmou Šindler-Klabal s.r.o. smlouvu o dílo. 
Vše bylo zajišťováno investičním odborem 
Městského úřadu Frýdek-Místek a  rekon-
strukce stála téměř 4 mil. Kč.49

Jediná místecká pobočka sídlila do roku 
1995 ve stísněných prostorech v Palackého 
ulici. Novou střechu nad hlavou nalezla v re-
konstruované budově na ulici Hlavní, kde byla 
slavnostně otevřena 5. prosince 1995.50 Rekon-
strukce této třípatrové budovy trvala téměř dva 
roky. Vypracovaného projektu se ujala fi rma 
Stavební huť Holub a oprava si vyžádala téměř 
8 mil. Kč. Interiér všech oddělení navrhl archi-
tekt Ing. Ladislav Kučera. Město Frýdek-Mís-
tek se později rozhodlo vložit nemalé fi nanční 
prostředky do knihovny v Místku. Po nákladné 
rekonstrukci byly v dubnu 2002 otevřeny nové 
prostory, v nichž je umístěna studovna a hu-
dební oddělení. 

Knihovna od roku 1993 začala pořádat za-
jímavé akce. Nejstarší je literární soutěž Můj 
svět, jež je určena začínajícím autorům prózy 
a poezie. Zájem o soutěž je stále velký a autoři 
posílají své příspěvky z celé České republiky. 
V roce 2023 proběhlo vyhodnocení již 30. roč-
níku. K dalším populárním akcím patřilo pořá-
dání recitálů. Jako první host byl přivítán spi-
sovatel Ludvík Vaculík spolu s Janem Rokytou. 
Z mnoha hostů, kteří do knihovny již zavítali, 
můžeme připomenout např. Ilju Racka, Rado-
vana Lukavského, Arnošta Vašíčka, Antonína 
Přidala, cestovatele Vítězslava Dostála, kyta-
ristku Dagmar Andrtovou-Voňkovou, zpěváka 
Jiřího Dědečka, herce Miroslava Moravce či 
Hanu Maciuchovou. Pro tyto večery byly vy-
brány prostory oddělení pro dospělé vytvářející 
příjemnou atmosféru. Kapacita ovšem zda-
leka nestačila a zejména v zimních měsících 
knihovna „praskala ve švech“.51

Od roku 1993 byla započata automatizace 
knihovnického systému, která byla pro celou 
knihovnu dokončena v roce 1998. V roce 2004 
přešla knihovna z programu Lanius na pro-
gram Clavius a od roku 2018 funguje na webové 
verzi pod názvem Tritius.

Knihovna dnes

V roce 2009 odešla do důchodu dlouholetá 
ředitelka Ladislava Hrušková. Na její místo 

nastoupil současný ředitel Tomáš Benedikt 
Zbranek pocházející z Českého Těšína, ab-
solvent Masarykovy univerzity v Brně. Již od 
roku 1998 pořádá knihovna pro děti a mládež 
literárně-výtvarnou soutěž Tvoříme vlastní vy-
davatelství. Probíhá ve spolupráci s Beskydskou 
knihovnou (Książnica Beskidzka) v nedalekém 
polském městě Bielsko-Biała a Krajskou kni-
hovnou ve slovenské Žilině (Krajská knižnica 
v Žiline). Dětská oddělení pořádají celou řadu 
besed a lekcí pro školy. Spolupracuje také s ji-
nými městskými organizacemi na akcích pro 
děti. Vedle běžných výpůjčních služeb jsou 
stále organizovány hudebně-literární večery, 
scénická čtení, cestovatelské přednášky a další 
odborné i zábavné akce. V roce 2016 byl uveden 
do provozu Bibliobox u knihovny v Místku 
a o rok později přímo v knihovně ve Frýdku.

Na podzim roku 2020 byla započata 
rozsáhlá rekonstrukce pobočky v  Místku, 
ukončená koncem dubna 2022. Knihovna 
byla rozšířena o jedno patro a dvoupodlažní 
nadstavbu nad skladem, čímž získala dalších 
350 m2. Objekt se díky tomu může pochlubit 
velkou terasou, kterou lze zastínit markýzou. 
Rekonstrukce Městské knihovny v Místku stála 
zhruba 47,4 mil. Kč. V říjnu 2022 získala pres-
tižní ocenění Městská knihovna roku. Tento 
titul je udělován Svazem knihovníků a infor-
mačních pracovníků České republiky. Cílem 
je ocenit nejlepší české knihovny za veškeré 
aktivity, služby i projekty, jež poskytují ve-
řejnosti. Předávání cen proběhlo v Zrcadlové 
kapli pražského Klementina.

Městskou knihovnou ve Frýdku-Místku 
za 100 let prošlo několik generací pracovníků 
i čtenářů. Prožila mnoho krásných, veselých, 
ale i těžkých a vážných okamžiků. Nejen pro-
střednictvím knih a osvěty vstoupila neza-
stupitelně do mnoha životů i lidských osudů. 
Věříme, že i nadále zůstane místem inspirace 
a příjemného setkávání obyvatel a návštěvníků 
Frýdku-Místku.
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Świadectwo z Żywocic
Śląsk Cieszyński w okresie drugiej wojny światowej i okoliczności tragedii żywocickiej

Mečislav Borák

Polský překlad knihy historika Mečislava Boráka (1945–2017), předního znalce politických represí 
a válečných zločinů moderních středoevropských dějin, přibližuje tragické události, jež se ode-
hrály v malé obci na Těšínsku v ranních hodinách 6. srpna 1944. Autor na základě pečlivého stu-
dia dochovaných písemných pramenů, autentických výpovědí svědků a pozůstalých rekonstruuje 
v širším kontextu vraždy 36 mužů, spáchané jako odveta za krvavý útok partyzánů na příslušníky 
gestapa, kteří popíjeli v jednom ze životických hostinců. Publikace je doplněna o množství obra-
zového materiálu, nechybí mapy, dobové fotografie a reprodukce různých dokumentů. Zařazen 
byl i medailonek autora, v němž jsou představeny všechny jeho zásadní práce a shrnuta bohatá 
bibliografie, ve které se snažil zachytit pohnuté osudy lidí postižených válečnými konflikty a ideo-
logií diktatur nacistického Německa a Stalinova Sovětského svazu.
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Orlová, Slezsko a střední Evropa 1223–2023
Kateřina Lančová • Michaela Závodná • Aleš Zářický (eds.)

Cílem kolektivní monografi e je nejen akcentovat významné milníky dějin města, ale současně 
je zasadit do širšího historického rámce a upozornit tím na skutečnost, že Orlová nebyla a není 
solitérem stojícím mimo politický, společenský a kulturní vývoj moravsko-slezského pomezí, 
nýbrž že v mnoha případech výrazně vytvářela jeho další směřování. Příspěvky se tak věnu-
jí např. benediktýnům a jejich sepětí s orlovským klášterem, době husitské i protireformační. 
Sledují historii držitelů Orlové – šlechtických rodů Bludovských, Mattencloit či měšťanského 
rodu Thomke, demografi cké proměny zdejší society, společenský vzestup místních obyvatel či 
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nictvím, paměťmi významných osobností jazykovědy či diplomacie, jejichž život Orlová ovlivni-
la, nebo stále živé v paměti současníků, jak dokládají nejnovější lingvistické výzkumy.
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